Potreby a poznatky zdravotne postihnutých 

Sociálna rehabilitácia – pohľad zdravotne postihnutých a organizácií na sociálnu rehabilitáciu
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	Vážený respondent/ Vážená respondentka,


obraciame sa na Vás s požiadavkou o spoluprácu pri realizácii prieskumu zameraného na zistenie informácií o vnímaní sociálnej rehabilitácie. 

Zámerom prieskumu je získať bližšie informácie o tom, ako občania so zdravotným postihnutím vnímajú sociálnu rehabilitáciu, aké aktivity v rámci nej vykonávajú a aké sú ich ďalšie vízie o možnostiach pomoci ľuďom so zdravotným postihnutím prostredníctvom sociálnej rehabilitácie. Tento dotazník je anonymný a bude spracovaný len pre účely Národnej rady občanov so zdravotným postihnutím v SR. 

 Vašu schopnosť čo najrealistickejšie vyjadriť daný stav považujeme za veľmi významný, preto jej prosím venujte primeranú pozornosť. Veríme, že je aj Vaším vlastným záujmom poskytnúť nám takýto typ výpovede, za čo Vám úprimne ďakujeme.
Vyplnený formulár nám pošlite e-mailovou poštou: sekretariat@nrozp.sk 

NROZP v SR


KTO

Komu smeruje sociálna rehabilitácia?  Konkrétny druh zdravotného postihnutia.  Aké má najčastejšie problémy, bariéry...atď.? 

· Základná charakteristika Vášho zdravotného postihnutia (predovšetkým z aspektu obmedzení, ktoré má zdravotné postihnutie) výskyt zdravotného postihnutia – aký je podiel zdravotného postihnutia.  

- Čo ovplyvňuje Váš zdravotný stav zdravotného postihnutia, alebo čo zhoršuje zdravotné postihnutie, napr. zhoršenie chôdze, pohyblivosti, zraku, sluhu, denné množstvo užívaných liekov  (napríklad to môžu byť najmä sociálne faktory, ako sú nezhody) partnerské, finančné problémy súvisiace s nezamestnanosťou, stres spôsobovaný psychickým prežívaním zdravotného postihnutia atď.

· Postoj spoločnosti k danému zdravotnému postihnutiu, stav prostredia, ako je prispôsobené, či je dostatočné, prípadne ako sa ma prispôsobovať pre dané zdravotné postihnutie. 

ČO
Čo sa poskytuje (v zmysle zákona) a čo je možné poskytovať (nad rámec zákona), v rámci soc. rehabilitácie pre dané zdravotné postihnutie, aké služby, čo konkrétne potrebujú občania so zdravotným postihnutím z ich pohľadu.
· napr. nácvik zručnosti sebaobsluhy, rekondičné pobyty pre nácvik a obnovu ďalších komunikačných zručností atď. 
AKO 

Ako sa poskytuje, aké nástroje, formy sa na to využívajú atď.

· napr. psychoterapia, socioterapia, tréningy a nácviky zručnosti a iné aktivity.

KDE

Kde a v akých zariadeniach, inštitúciách sa môže poskytovať sociálna rehabilitácia

· ako zabezpečujú soc. rehabilitáciu občianske združenia daného zdravotného postihnutia.

· Kde sa všade ešte môže poskytovať sociálny rehabilitácia, v akých zariadeniach (napr. rozličných rehabilitačných strediskách v kúpeľoch, alebo iných zariadeniach pre konkrétne zdravotné postihnutia) 
· Čo sa na to používa, aké pomôcky, nástroje, formy sa na to využívajú atď.

ZA AKÝCH PODMIENOK

Aké podmienky zahŕňajú sociálnu rehabilitáciu podľa druhov zdravotného postihnutia
· napr. náklady ekonomické (koľko to stojí) a ľudské (personálne) na výkon soc. rehabilitácie
· aké vzdelanie, resp. zručnosti by mal mať človek, ktorý vykonáva soc. rehabilitáciu atď. 

ĎALŠIE 

Ďalšie informácie o sociálnej rehabilitácii, ktoré pokladáte za dôležité uviesť. 

